

# “贫困户的小事，就是我们的大事”

黄文军扎根扶贫工作5年，为138户脱贫户协调解决实际困难

■本报记者 赖香珠 李想 文/图

“陈大姐，最近日子过得怎么样？”“主任，你来了啊，谢谢你挂念，如今家里一切都好，再也不用操心那个不省心的儿子了……”12日，翔云镇便民服务中心主任黄文军抽空到翔云镇翔山村看望曾经帮扶过的低保户陈小燕，与她拉起家常。

黄文军扎根扶贫工作已有5年时间，近期他还获评福建省事业单位脱贫攻坚记大功先进个人，这也是南安市唯一一位。

## 扎根扶贫工作5年时间 探索挂钩帮扶机制

黄文军现任南安市翔云镇便民服务中心主任，原是南安市农业农村局扶贫工作科负责人。作为一名基层扶贫干部，他先后被南安市委市政府评为“三农先进个人”“学雷锋岗位标兵”。

2015年年底，南安市启动精准扶贫工作，黄文军主动请缨，加入扶贫队伍，并承担起扶贫信息的录入、业务培训、数据核对等重任……经过全面细致采集，对南安全市1万多贫困人口数据进行逐户核对。

“打铁还需自身硬。”黄文军深知扶贫工作容不得丝毫纰漏，必须要吃透政策、熟悉业务。因此，他经常利用晚上和节假日时间，全面熟悉本地脱贫攻坚的重点难点。

“经常可以看到他跟同事吃完饭，又走回办公室加班的身影，常常一干就到深夜。”曾一起在扶贫工作科共事过的同事李宏斌说。

2016年4月，南安市委统战部发出“百会帮百村”精准扶贫行动倡议，组织全市101家商会、协会与103个经济欠发达村开展结对帮扶活动，为1600多户困难家庭制订一对一帮扶项目计划。按照要求部署，两个星期内筛选出103个经济欠发达村，并编制各村基本情况，因村制宜帮扶计划。

时间紧、任务重。在人手不足的情况下，黄文军主动承担该项工作，加班加点，按照领导要求的时间节点完成《南安市“百会帮百村”村情简介》收集整理工作，并为南安“百会帮百村”帮扶行动提供针对性的具体帮扶意见，也为后续“万贤扶千户”做了铺垫。

最后，“百会帮百村”“万贤扶千户”特色扶贫活动成绩斐然，累计筹集资金近亿元。其中，“百会帮百村”活动开展以来，101家海内外南安商（协）会与103个村结对，共落实帮扶资金2400多万元，通过产业扶贫、消费扶贫、就业扶贫等多种形式，帮助1022户贫困户实现脱贫。



黄文军来到低保户陈小燕家中了解生活改善情况。

## 开发扶贫专岗 搬迁户过上新生活

“贫困户的小事，就是我们的大事。”这是黄文军经常挂在嘴边的一句话。

为了解清楚贫困户的实际情况，黄文军定期入户走访贫困户，与乡镇（街道）扶贫干部及挂钩帮扶责任人探讨帮扶措施，为贫困户的脱贫致富出谋划策，想方设法，不让一户贫困户在奔向小康的道路上掉队。

“以往为了专心照顾重度残疾的儿子，都没办法像常人一样正常参加工作，现在有了这份公益性岗位工作，心也安定下来了，生活变得越来越好。”在官桥洪岭村村委会公厕进行清洁的欧阳茹欣喜地说道。

欧阳茹一家的改变，离不开黄文军的一次入户走访。

欧阳茹家住官桥镇洪岭村后辽自然村，距离镇区10多公里，是一个偏僻的山区村落。4年前，配偶离异，儿子重度残疾，母子俩挤在面积不到50平方米的破旧古厝中，生活苦不堪言。

了解到这一情况后，黄文军积极对接，通过易地搬迁政策，帮助他们一家解决居住条件。

2016年，欧阳茹一家成了第一批易地扶贫搬迁对象。新居不仅更加宽敞舒适，还配备了卫生户厕，安装了自来水，购置了电冰箱、燃气灶等崭新家具。

如今，欧阳茹一家不仅住房有了保障，还享受叠加医疗保险、大病保

险、医疗救助、签约免费家庭医生服务等多重医疗保障服务，村委会还专门为她开发了公益性岗位，帮她实现就近稳定就业。

“生活宽裕了，未来的路也越来越宽敞。”生活变得越来越明朗的欧阳茹燃起了脱贫致富的梦想，不仅购买了两头牛和百只鸡鸭发展养殖业，还与堂弟在官桥新圩村合作承包了10亩地发展蔬菜种植业，获得了政府产业扶贫资金的补助，家庭收入实现了明显增收。

“我不仅把债务都还清了，手头的存款也增加了，生活变得更加宽裕了。”欧阳茹笑着说。

据统计，至今，黄文军已累计为138户脱贫户协调解决实际困难，其中因病报销11户，纳入低保8户，提高低保标准19户，住房改善提升47户，就学帮扶16户，产业帮扶25户，解决就业问题12户。

## 探索“托管”模式 助力脱贫攻坚

“以前没有把儿子送去医院，他经常跑出去，还会去仓库、英都拦车，如今有了‘托管’后，管吃管住，为他进行治疗康复，我也能安心种菜、养鸭，照顾小女儿。”12日，当记者来到翔云镇翔山村陈小燕家时，她感慨地说道。

陈小燕今年54岁，其儿子患有精神疾病，3年前，丈夫去世后，她独自抚养两个孩子，生活压力很大。“大儿子

经常跑出去，看也看不住，又总不能一直绑着，我这心经常七上八下的。”

一个多月前，黄文军的到来解决了陈小燕这一心病。

“我刚驻村时，了解到这户低保户情况，就建议送到医院‘托管’，用低保金支付医疗住宿费用，不够的协调村里进行补助。”黄文军告诉记者，贫困重度精神残疾人脱贫一直是脱贫攻坚工作中的难点，他们由于身体障碍、劳动能力受限、受教育程度低等因素影响，已成为贫困人口中贫困程度最深、脱贫难度最大、返贫概率最高的特殊困难人群。

其实，早在南安市农业农村局工作时，黄文军就主动探索、请示领导，组织起草并制定《南安市建档立卡重度精神残疾人集中托管工作方案》，有效解决了南安市重度精神残疾人的生产生活条件，确保贫困重度精神残疾人如期实现精准脱贫。

“精神病人比其他病人更费心，如果有个地方可以托养，就能把家庭其他人解放出来，出去打打工、赚点钱，就有机会脱贫，这也是我们精准扶贫的一个措施。”在黄文军的帮助下，这户低保户目前在康宁医院进行治疗。

据了解，通过探索“托管”新模式，截至目前共有150多名贫困重度精神残疾人集中托管，已帮助多个家庭解除了患者治疗和管理的困扰。

临走时，陈小燕小跑着追了出来，从红色塑料袋里抓了一大把花生，热情地放在黄文军手里，目送着离开。

# 洪梅一家人自行拆古厝 捐出16万征迁款支持修路

**南安正能量**  
善举温暖人心 行动传递力量

■本报记者 黄俊涛 李想  
通讯员 黄耿鑫 文/图

“那个石磨盘给我留着，那些瓦片一片都不能丢……”12日，县道326线洪梅镇洪梅村段，一座古厝正在拆除，90岁老人叶玉专不时跑来看看。

原来，清明期间，叶玉专与4个儿子商量拆除自家古厝，以便县道326线拓宽。4个儿子听后纷纷同意，自掏6000多元请人拆古厝，还将到手的16万多元征迁款全额捐出。这件事在洪梅传开后，成为当地美谈。

## 遵从母意自拆古厝 捐16万征迁款支持修路

“都是有感情的！我妈妈在这座祖厝住了40多年了。一草一木、一砖一瓦，她都打扫得非常干净。”12日下午，在古厝拆除现场，叶玉专的四儿子黄种胜笑着说。

他告诉记者，这座祖厝是他们在1980年分两次修建而成。房屋占地面积380多平方米，庭院占地面积200多平方米，共有10间房子。

黄种胜的妻子许大秀说，当初盖古厝时，大家有力出力，有钱出钱。“后来为了做生意，我们都外出了，家里只



古厝拆除现场。

留下婆婆居住。”

“这次清明节，我们回家扫墓，母亲就召集我们四兄弟商量拆古厝的事情。母亲说她有很多不舍，可不拆古厝，路就拓宽不了。”黄种胜说，他们四兄弟遵从母亲的意思，都同意将古厝拆除。

现场，洪梅村党委书记陈文笔握住叶玉专老奶奶的手，不断说着感谢。

90岁的叶玉专老人家已有点耳背，与人沟通有些困难。对于为什么要拆古厝，她只是表示：“支持县道326线道路建设，支持村两委工作，这是作为洪梅人应该做的事情。”

“说实话，大家都有点舍不得。”许大秀说，为了修路，支持家乡建设，其他村民、乡贤都踊跃支持，“我们这点贡献

不算什么”。陈文笔告诉记者，该古厝是所有房屋中征迁面积最大的，共征用283平方米，总征迁款超过16万元。“令我们感动的是，四兄弟同意拆古厝的同时，得知村财收入有限，不仅自掏腰包自行拆除，还将发下去的征迁款全部捐出来。”

“我们决定拆除古厝，退8米后重新修建，让母亲居住。”黄种胜说，早就想让母亲跟着他们一起到外省居住，可她对家乡不舍，坚持要住古厝。

## 乡贤村民捐钱捐地 累计折合780多万元

陈文笔介绍，自2017年启动县道

326线拓宽建设以来，村民、乡贤都积极捐钱捐地，支持道路建设，折合人民币累计780多万元。其中，参与捐赠的爱心村民、乡贤，大部分都在外经商。

跃龙食品厂负责人姚新法得知县道326线拓宽需要征地和资金后，无偿捐出自家三层店面，并捐出10万元。

“我的店面是在上世纪90年代买的，共有3层，总面积260多平方米。2015年，洪梅志愿者协会成立时缺乏资金，我就无偿给他们办公使用。2017年，为了配合县道326线拓宽，我决定把店面无偿捐出去。”姚新法表示，要致富先修路，每个洪梅人都应该支持家乡建设。

洪梅村驻村队长王清钦告诉记者，县道326线洪梅镇洪梅村段全长1422公里，至今有1.2公里路段完成了四车道水泥路面硬化，尚有200多米路段因征迁及资金缺口问题，仅完成两车道路面建设。

“剩下的200多米路段共有9个店面，1栋4层楼房等，涉及11户居民，资金缺口还差400多万元，我们将继续动员村民，做好他们的思想工作，争取今年年底前完工。”陈文笔说。

据悉，县道326线贯穿洪梅镇境内，南接洪濑，北连洛江，路线总长约13公里，是洪梅镇5万多人的交通主动脉。其中洪梅镇路段以路基16米，水泥路面14米的二级公路标准分期、分段形式逐一进行拓宽改造，共计投入资金1.1亿元。

## 南安市人大常委会领导带队开展视察活动

本报讯（记者 洪丽燕）13日，南安市人大常委会副主任苏毅伟率视察检查组，开展2020年度南安市环境状况和生态环境保护目标完成情况视察调研活动。副市长黄育奇陪同。

视察组先后走访了城西污水提升泵站、南安市污水处理厂、南安华源电镀集控区污水处理设施、南翼污水处理厂等，详细了解各个项目的建设运行情况，并走访察看霞东桥断面，了解地表水环境质量情况。

据了解，2020年，南安市环境质量状况总体稳中向好。市区空气质量优良率99.2%，空气质量综合指数2.72，全省排名上升4位，同比改善15.0%。国、省控断面山美水库库心、港龙桥断面水质达到Ⅱ类，康美桥、霞东桥、石砻丰州桥水质类别为Ⅲ类；县级美林水厂集中式饮用水源地Ⅲ类水质达标率100%，英溪左桥、兰溪口两个断面水质由Ⅲ类提升至Ⅱ类。2020年共计产生危险废物42857吨，处置利用率98%，实现无危险废物超（一年）期贮存管理目标。2020年城市功能区噪声达标率100%。全市污染源普查、排污许可、环境执法监管等多项业务走在全国、全省前列，市生态环境局获省部级以上集体荣誉4项、地市级集体荣誉1项，南安还入选省级农村生活污水试点县。

视察组对南安市在全市污染防治工作方面取得的成效予以充分肯定。视察组要求，要坚持问题导向，抓好整改落实；要健全保障机制，补齐环保设施短板；要加大监管力度，提升服务水平；要营造良好氛围，提高全民环保意识。各有关部门要加强协作，形成工作合力，共同推动全市环保工作再上新台阶。

## 庆祝中国共产党成立100周年 南安团市委开展火炬传递活动

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 林赟）13日，共青团南安市委在泉州华侨革命历史博物馆举行庆祝中国共产党成立100周年——“传承红色基因 点燃青春火炬”传递活动。

“没有共产党就没有新中国，共产党辛劳为民族，共产党他一心救中国……”当熟悉的旋律响起时，大家齐声合唱，表达着对党和国家深深的爱意。当天，现场还举行了老团员重温入党誓词仪式。

15时许，福建省“五一劳动奖章”获得者、第十五届多哈亚运会双人划艇1000米冠军黄少坤和第十三届全国运动会女子花剑团体冠军陈冰冰共同点燃火炬，五四青年火炬接力传递仪式正式启动。

最后，南安各界团员青年代表在泉州华侨历史博物馆讲解员的带领下，参观泉州华侨革命历史博物馆和叶飞故居，追寻红色记忆，学习了以叶飞将军为代表的泉州籍华侨革命仁人志士的崇高品德和革命精神。

## 美林街道多形式推进党史学习教育

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 黄绵绵 黄成贵）12日，美林街道组织街道机关总支部党员共60余人开展党史知识测试。考试采取闭卷形式，试题内容丰富、知识面广，针对性强，旨在帮助党员干部进一步增强党性意识、纪律意识、规矩意识和组织意识，坚定政治信念和前进方向，提升政治素养和履职能力，推动党史学习教育走心、走实、走深。

据了解，近期，美林街道各村（社区）以不同形式推进党史学习教育。白沙村开展“老党员讲党课”活动，党课上，七旬老党员庄生华入党故事让党员群众深受感动；珠渊村、西美村打造建党百年红色小剧场推进党史学习教育。以村级文化站为依托，创新打造建党百年红色小剧场，定期为社区党员群众播放红色影片，集中展现建党百年来革命精神的传承。截至目前，已为社区党员群众播放《回望长安》《建党伟业》等红色影片，受到广大党员群众的一致好评；梅亭社区党支部到南安市红色革命教育基地——叶飞故居、泉州华侨革命历史博物馆等参观学习，重温红色历史，缅怀革命先烈，接受革命传统教育。

此外，美林街道还征订并发放党史学习资料1000余册，在各村设立“红色图书角”，打造线下学习阵地。

（上接1版）

同样作为革命烈士的后代，叶奕坚对金淘革命斗争史如数家珍。在他和大家的共同努力下，如今，《深垵村革命斗争史》等历史材料被整理出来搬上深垵村微信公众号，方便人们查阅。

此外，深垵村也不断对革命烈士墓等红色遗迹进行修复，保护红色资源，传承红色基因。

“金淘红色资源丰富，长期以来，金淘镇不断深入挖掘红色资源，对革命遗迹进行修缮，让红色资源成为党史学习教育‘活教材’。”金淘镇组织委员、宣传委员黄海英表示，接下来，金淘镇将进一步发挥革命遗址、纪念场馆的教育引领功能，组织党员体验感悟革命传统和革命精神，把红色基因传承好、把红色传统发扬好。